

产业活水柔而有骨 绿金融能欣欣向荣

建行广州分行持续加大绿色金融资源投入,助力广州开发区高质量经济发展

水至柔,然柔而有骨。活水自有力量,而在千年商都广州,金融活水成就的,是新时代更高质量的经济发展。

从花都区产业再出发,到广州开发区的改革进行时,建行广州分行携一湾拥有“点绿成金”魔法的金融活水,灌溉着广州开发区重点产业集群,赋能产业的高质量发展。截至9月末,建行广州开发区支行绿色信贷业务余额116.57亿元,比年初新增35.79亿元。其中,绿色信贷业务主要集中在工业节能节水环保项目和节能服务,城市轨道交通、节能环保产业也被绿色金融重点灌溉。

在开发区,我们走进知识产权融资、高科技绿色出行、美丽乡村建设……绿色金融正与企业发展、与市民日常生活紧密地缠绕和关联,为地区发展带来生机与养分。

关于千年商都的绿色未来,我们有了更深入的梦想。

绿色金融水流奔涌成河 打造科创企业发展新生态

广州开发区是一片科技与创新的热土,目前已拥有科技创新企业超2万家、上市企业56家。相关数据显示,2019年,开发区规模以上工业总产值达到7936.5亿元,占全市总产值的41.3%。开发区金融工作局相关负责人告诉记者,开发区是广州市实体经济的主战场和科技创新的主引擎,区内拥有新一代信息技术、汽车及零部件、高端化工三大千亿级产业集群。

为推动区域经济增长模式绿色转型和绿色技术创新,广州开发区今年4月出台了全国力度最大的地方绿色金融政策——“绿色金融10条”。10月,广州开发区完成了首批76家绿色企业和项目认证。

科技创新是高质量发展的一大动力,绿色金融则是赋能特定产业发展的源头活水。近年来,建设银行广州分行持续加强绿色金融的资源投入,在制度优化、资源配置、项目对接等方面加大推广力度。基于广州开发区的产业特色,运用绿色金融逻辑浇灌拥有高新技术和创新能力的企业,以金融力量推动区域的高质量发展。

传统的银行信贷主要关注企业盈利情况和实物抵押情况,科创企业面临较大融资压力,亟需“绿色活水”倾斜、引流,推动产业发展欣欣向荣。为与区内科创企业更好地展开合作,建行广州开发区支行成立了中国建设银行广州开发区科技金融创新中心(下称“科创中心”)。建行广州开发区支行还是全省首家“知识产权特色支行”。近两年来,科创中心携手开发区知识产权局,共同建立“政银·知识产权·合作新模式”,同时设立专属广州开发区的1000万元知识产权质押风险补偿资金池,着力为科创企业疏通融资河道,引入金融活水精准灌溉。

通过知识产权融资等方式,绿色金融大力支持科创企业的发展。2019年,高新技术企业广州禾信仪器股份有限公司(下称“禾信仪器”)提出了融资需求。企业主要为检测大气中PM2.5等主要污染物开发应用产品,为筛查农药残留开发检测系统,以科技力量推动绿色发展。建行广州开发区支行通过创新办理知识产权质押和排污权质押,为其投放了2000万元流动资金贷款。其中,排污权质押将禾信仪器自身环境权益转变为可流动资产,用于其环保相关业务开展和生产经营,企业走绿色发展道路更添动力。



山无静树,川无停流。在新时代的粤港澳大湾区,经过绿色金融活水浇灌的科技创新企业,以更强大的内生力量蓬勃发展,形成地区高质量发展新生态。

能源绿色高效循环利用 助力绿色出行

2020年9月,黄埔有轨电车1号线全线贯通试跑,年底可全线开通运营。这条线路串联黄埔永和片区、长岭居、长平片区、水西村和新黄埔政文中心片区,对于促进城市发展范围拓展、实现新黄埔区总体规划战略目标起到重要作用。同时,黄埔区有轨电车1号线(长岭居-萝岗)PPP项目也是广州开发区首批认证的绿色项目之一。

PPP项目即由政府方与社会资本方依法进行的项目合作。据建行广州开发区支行相关负责人介绍,该项目的融资难点首先在于要解决自有资金部分。其次,参与银团贷款的条件需要各家银行多次商讨达成统一意见。由于该项目由政府主导,具有一定的公共性,各家银行积极解决了各种困难。最终,占该项目总投资80%的资金申请了银团贷款进行融资,其中建行广州开发区支行贷款额度为4亿元。

据广州开发区交通投资集团有限公司(下称“广州开发区交投集团”)相关负责人介绍,黄埔有轨电车1号线是全国首条采用混合储能供电装置的线路,“超级电容+钛酸锂电池”混合储能供电装置技术使车辆到达站点后不到30秒便能完成充电。因此,全线各区间空中无需“蜘蛛网”。车辆制动时还能将80%以上的制动能量转换为电能储

存,实现能量循环利用。黄埔有轨电车1号线还是全国首条在交通要道路口采用轨道预制拼装工艺的线路,极大降低了噪声扬尘污染,在推动绿色出行之余,让周边环境更优美。

为了增加出行的便利性,建行广州开发区支行为该线路搭建了一个支付平台,聚合建行龙支付等支付方式,方便民众选择,以“融资+融智”的方式让绿色出行更加便利。

绿色金融实实在在支持了广州开发区的可持续交通。据广州开发区交投集团相关负责人介绍,黄埔有轨电车2号线香雪大道段主体工程已完工,有轨电车5号线一期工程项目建设已获省发改委批复。随着有轨电车的全线贯通,绿色出行将成为黄埔区市民出行的新风尚。日益便利的交通网络也将带动人流、物流、信息流等各种要素的联通和流动,撬动黄埔区经济高质量发展。

金融活水铸就美丽乡村 继往开来打造绿色金融发展高地

美丽乡村建设中,建行绿色金融成为一个好帮手。2020年6月30日,广

州市黄埔区、广州开发区在全市率先制定《广州市黄埔区、广州开发区决胜三年完成旧村拆迁攻坚任务工作方案》,力争到2022年底完成17个街镇共计66个城市更新项目的签约拆迁。记者了解到,建行广州开发区支行在旧村改造等工作中充分发挥了基建领域的经验优势,预计未来三年提供近千亿元的融资额度用于区内城镇化建设。在实际调研中记者还发现,在农房风貌提升方面,除了政府配置一定费用外,还需要农民自己掏一些费用,产生了相应的融资需求。对此,建行广东省分行推出了“乡村风貌贷”。

“乡村风貌贷”可为“田园综合体”风貌改造提升、民宿改建工程等提供流动资金。单户贷款额度达到30万-50万元,基本普惠大部分城市更新村民。此外,建行广州开发区支行还为隆平国际现代农业公园(下称“隆平公园”)提供有门票线上销售、特色民宿等功能的智慧园区系统,丰富其金融与非金融服务。今年5月,隆平公园一期“大吉沙隆平稻香园”已开园,集农业、科研和观光于一体。

“建行广州开发区支行围绕区政府大湾区发展规划,加大产品创新力度,结合乡村振兴战略,加大资金投放,争做广州地区绿色信贷标杆行。”建行广州开发区支行张勇行长表示。上半年,建行广州分行乡村振兴实现涉农贷款新增37.13亿元,涉农账户累计新增964户;基层政府账户合作覆盖度从年初的19%提升至35%。在建行绿色金融活水滋润下,更多乡村保有了绿水青山,既看得见发展,也记得住浓浓的乡愁。

据黄埔区农业农村局相关负责人介绍,在绿色金融的助力下,目前区内100%村庄已达到省定干净整洁村标准,77%行政村达到省定美丽宜居标准,均已超额完成省、市任务。

产业更兴旺、出行更便利、环境更优美,绿色金融活水流经之处,皆焕发绿色发展生机。广州开发区金融工作局相关负责人表示,未来,广州开发区将打造国家级经济技术开发区绿色金融发展样板区、粤港澳大湾区绿色金融发展高地、“一带一路”绿色金融支撑工业区可持续发展示范区。建行绿色金融活水将流向更广阔的天地。

丘山积卑以不高,江河合水而为大。广州开发区绿色金融创新的涓涓细流汇聚成河,小河又汇集为江,从高地落下,创造沿岸片片高质量绿色产业园地,一路奔流向东。

